

оставшихся в живых дипломатов «чичеринского призыва», вообще не пригласили на эти торжества. Тогда же руководство МИД всячески тормозило публикацию дипломатических мемуаров Майского. Хотя сам автор доказывал А. А. Громько: «Мои мемуары являются энергичной и обоснованной защитой Советской внешней политики и острым разоблачением различных западных фальсификаций о ней»¹.

В контексте этих событий становится понятным неучастие МИД в проводимых АН СССР чествованиях академика И. М. Майского в связи с его 80-, 85- и 90-летием со дня рождения. Дипломатическое ведомство СССР отторгло своего ветерана, проработавшего в этой системе почти четверть века.

Но еще сравнительно недавно Майский был «послом № 1» среди советских дипломатов. Он находился в центре формирования Антигитлеровской коалиции, с ним вел личную переписку И. В. Сталин. Работа в Лондоне в годы Великой Отечественной войны явилась вершиной в дипломатической карьере Майского, его «звездным часом»².

Иван Михайлович Майский (Ян Ляховецкий) был на дипломатической работе с февраля 1922 по январь 1947 г. с небольшими перерывами. В 1920-е гг., в период конфликтных отношений между руководителями НКВД Чичериным и М. М. Литвиновым Майский считался «человеком Литвинова». Действительно, в огромном эпистолярном наследии Майского именно Литвинов стоит на первом месте среди адресатов. Майский, несмотря на свое меньшевистское прошлое, при поддержке Литвинова сделал успешную карьеру: советник полпредства в Лондоне, советник в Токио, полпред в Финляндии, полпред/посол в Лондоне, участник работы Лиги наций.

Но отставка Литвинова и поворот СССР в сторону сближения с нацистской Германией сказались на положении Майского. Полпредство в Лондоне оказалось на периферии внимания руководства НКВД. Майский не участвовал в тройственных переговорах весной-летом 1939 г., о многих важных событиях он узнавал из сообщений британских СМИ.

Традиционно прохладные отношения Лондона и Москвы в 1939—1940 гг. оказались на предельно низком уровне, особенно в период советско-финской войны. Это тревожило Майского. 25 января 1940 г. он написал Молотову: «... в настоящий момент состояние англо-советских отношений должно быть признано опасным»³.

Ситуация стала меняться в связи с ходом второй мировой войны. Разгром Франции и угроза высадки противника на британском берегу заставили правящие круги Англии менять внешнеполитические приоритеты.

10 мая 1940 г. было создано новое коалиционное правительство во главе с У. Черчиллем. За доверие новому кабинету в парламенте единодушно проголосовали все депутаты. А. Иден стал министром иностранных дел. 23 мая 1940 г. Майский сообщил в НКВД: «... теперь с образованием нового правительства наступает новая полоса в отношениях Англии и СССР, новое правительство действительно хочет начать переговоры снова и уж совсем иначе»⁴. Менялось и отношение к советским дипломатам: «Иден стал настойчиво меня просить почаще у него бывать и приходить не только по каким-то конкретным делам, но также тогда, когда таких конкретных дел у меня нет»⁵.